

九龍城區議會
潘國華主席

有關：九龍塘學校(中學部)申請原址重建校舍

香港的經濟發展和教育水平一直走在世界前列，政府投放了不少資源在教育上，在 2016 年《施政報告》中更進一步推行 STEM 教育，旨在培養多元人才，提高學生競爭力，以促進香港的發展。但意想不到今時今日在我們九龍城區仍有一間學校設備落後，校舍殘破，連基本的應有學習設施也不足夠，要培養學生多元發展，可說是困難重重。

九龍塘學校(中學部)建校已五十五年，鑑於學校興建的時間正值香港大旱，承建商以海水拌和混凝土建造，俗稱「鹹水樓」，導致樓宇結構出現問題，鋼筋嚴重鏽蝕外露、四周滲水及石屎剝落，當時同期興建的「鹹水公屋」已逐部清拆重建。九龍塘學校(中學部)除先天性不足外，亦因特殊情況，樓高只有 3 層，設施嚴重不足，遠遠落後於現時新校舍的要求，情況可見下表。

政府的校舍發展指標				九龍塘學校(中學部)	
	80 年代	千禧	千禧後		
佔地面積(米 ²)	--	6000	須達 7000	7800	有條件重建優質校舍
總覆蓋面積(米 ²)	一般都在 2.5 倍			3719	可發展的空間充裕
課室(個)	24	24/30	30	24	僅滿足基本需求
特別室(個)	12	15	21	3	遠低於 80 年代標準
樓高(層)	--	8	--	3	局限只可建 3 層
禮堂	有	有	有	沒有	低於 80 年代標準 局限活動及教學

學校本應是一個安全，並且有足夠的教學空間，讓學校可有效地推動教育多元化發展，讓學生可有接受平等教育的機會。可是，九龍塘學校(中學部)師生卻要長年累月飽受環境擠迫、設備落後、缺乏活動空間等問題困擾，嚴重妨礙學校可持續的發展。學校長期被漠視及忽略了現有可利用的資源，阻礙學生的多元潛能發展，面對學校的困局教育局有什麼對策可以協助解決呢？

九龍塘學校(中學部)面對的苦況：

- (1) 教師除了應付繁重的教學工作，更要為**全年無休的維修工程**疲於奔命，近年，大大小小的工程不下十數次，感到身心俱疲，影響教學質素。更甚者連基本洗手間的設備亦受影響，成為公眾衛生的隱患。
- (2) 除了課室是有蓋外，學校連一個**可容納全校師生有蓋的活動空間也欠奉**，有集會都要在露天操場舉行，師生飽受「好天曬，落雨淋」之苦。在 9 月 1 日開學禮當日，更有接近 30 位學生因天氣炎熱而感到不適，嚴重剝削學生應有權益。
- (3) **教師的工作空間擠迫**，教職員只能將學生課業放在教師桌上或團團的圍著自己，用膳和休息也迫在同一「斗室」，在緊湊的課堂後，連少少可以放鬆心情的空間也沒有，**影響教職員身心健康，削弱工作士氣**。
- (4) 600 多名**學生用膳的地方**，以車路及行人路改建，用**簡陋鐵皮搭建上蓋**，擺放幾行桌椅。供學生會用來翻熱食物的爐具，也只能放在樓梯底，情況堪虞。
- (5) 學校並沒有禮堂設備，也是**九龍城區唯一一間**沒有禮堂設備的學校，無法進行全校性的集會，更不可能進行多元化的藝術培訓，或提供表現場地讓學生發揮所長，阻礙學生的潛能發展。
- (6) 除課室外，學校**只有 3 個特別室(MMLC/美術/音樂)**，**要發展多元學習舉步為艱**。教師要跟學生進行輔導或個別傾談，都要在走廊或教員室見面，難以保障學生私隱，師生因環境的局限，談話內容可能有所顧忌，無法達致輔導最佳效果。
- (7) 因為**課室不敷應用**，校長、老師們絞盡腦汁尋找緊餘的空間作教學用途，被迫連圖書館靜心閱讀的地方也要騰出位置用作小組研習課堂。
- (8) 最近，學校更**收到清拆令**，自行搭建的有蓋地方都要在 17-18 學年暑假清拆，原本用作校役休息及放置清潔用具的地方也沒有了。當天雨，學生轉堂時更有需要撐傘。

(9) 因為 **牆身老化，土地沉降**，很多課室門都因移位未能關上，上課的聲浪互相影響。此外，一些消防門及實驗室大門也關不上，對師生構成極大的安全隱憂。

(10) 因為 **電力不足負荷，現有設備落後**，未能確切配合教育局推行的新政策，影響學習成效。

硬件上的不足，**嚴重窒礙學校發展，剝削學生接受平等教育的權利**，亦**影響教學與教效能，損害學生的應有的福祉**。校長及教師雖然面對「低於標準」校舍環境的困難，仍然充滿教學熱忱，學校的校風和辦學方向深受家長支持及歡迎。教師在惡劣環境下仍盡心盡力為學生提供優質教育，學生們也努力奮鬥、學習，實在值得讚揚。

綜合以上各點，九龍塘學校(中學部)完全符合舊式校舍重建條件，我們懇請教育局派員視察及優先處理該校原址重建的申請，落實 貴局發展優質校園的重點工作的政策。

如有任何查詢，請致電：6688 0815 與丁健華議員聯絡。

九龍城區議員

梁美芬 左滙雄 楊永杰
張仁康 丁健華 勞超傑
余志榮 鄭利明 何華漢
林 博 梁婉婷

二零一七年十一月六日

附件：九龍塘學校(中學部)實況

狹窄的教員室也需用作接見學生



在沒有室內禮堂的情況下，
唯一可容納全校學生的露天操場



容納 600 多位學生的午膳「飯堂」、
輔導的地方



放在樓梯底的翻熱爐具



校役休息及存放清潔用品的僭建地方



通往音樂室的僭建有蓋通道，
在 2018 年暑假即將拆卸。

